

## **Сведения о результатах публичной защиты**

Бессонова Алексея Геннадьевича на тему: «Клиническое обоснование и эффективность комплексной антихеликобактерной терапии больных хроническим гастритом с эрозиями» по специальности 14.01.04 – внутренние болезни на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

### **Решение диссертационного совета Д 208.067.03**

На заседании 30 июня 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Бессонову А.Г. ученую степень кандидата медицинских наук.

На заседании присутствовали члены диссертационного совета:

1. Заривчацкий Михаил Федорович (14.01.17 – хирургия, медицинские науки), д.м.н., профессор, председатель совета;
2. Денисов Александр Сергеевич (14.01.15 – травматология и ортопедия, медицинские науки), д.м.н.; профессор, заместитель председателя диссертационного совета;
3. Малютина Наталья Николаевна, (14.01.04 – внутренние болезни, медицинские науки), д.м.н., профессор, ученый секретарь диссертационного совета;
4. Баландина Ирина Анатольевна (14.01.17 – хирургия, медицинские науки), д.м.н., профессор;
5. Барламов Павел Николаевич (14.01.04 – внутренние болезни, медицинские науки), д.м.н., доцент;
6. Белокрылов Николай Михайлович (14.01.15 – травматология и ортопедия, медицинские науки), д.м.н., профессор;
7. Головской Борис Васильевич (14.01.04 – внутренние болезни, медицинские науки), д.м.н., профессор;
8. Желобов Владимир Геннадьевич (14.01.04 – внутренние болезни, медицинские науки), д.м.н., профессор;
9. Зиньковская Татьяна Михайловна (14.01.04 – внутренние болезни, медицинские науки), д.м.н., профессор;
10. Козюков Владимир Григорьевич (14.01.15 – травматология и ортопедия, медицинские науки), д.м.н., доцент;
11. Котельникова Людмила Павловна (14.01.17 – хирургия, медицинские науки), д.м.н., профессор;
12. Мишланов Виталий Юрьевич (14.01.04 – внутренние болезни, медицинские науки), д.м.н., профессор;
13. Плаксин Сергей Александрович (14.01.17 – хирургия, медицинские науки), д.м.н., профессор;

14. Репин Василий Николаевич (14.01.17 – хирургия, медицинские науки), д.м.н., профессор;
15. Самарцев Владимир Аркадьевич (14.01.17 – хирургия, медицинские науки), д.м.н., профессор;
16. Смирнова Елена Николаевна (14.01.04 – внутренние болезни, медицинские науки), д.м.н., профессор;
17. Токарев Александр Емельянович (14.01.15 – травматология и ортопедия, медицинские науки), д.м.н., профессор;
18. Щеколова Наталья Борисовна (14.01.15 – травматология и ортопедия, медицинские науки), д.м.н., профессор.

**По диссертации принято следующее заключение:**

Диссертационный совет отмечает, что на основании выполненных соискателем исследований:

*разработана новая научная идея повышения эффективности лечения больных хроническим гастритом с эрозиями с применением СМТ-фореза хлоридного бромидного рассола курорта «Ува»;*

*предложена научная рекомендация, основанная на том, что при включении СМТ-фореза лечебного рассола курорта «Ува» в комплексную эрадикационную терапию повышается частота эрадикации *Helicobacter pylori* и сокращаются сроки эпителизации эрозий;*

*доказана научная перспективность усиления антихеликобактерной терапии при использовании СМТ-фореза хлоридного бромидного рассола курорта «Ува» за счет выраженного снижения агрессивных характеристик интрагастральной среды (обсемененность *HP*, гиперацидность, высокий уровень пепсиногена I, пепсиногена II, дуоденогастральный рефлюкс) и повышения протективных потенциалов (нормализация моторной и ощелачивающей функций на фоне улучшения микроциркуляции).*

*Теоретическая значимость исследования обоснована тем, что:*

*доказаны основные положения, вносящие вклад в расширение представлений об эрадикационной терапии больных хроническим гастритом с эрозиями;*

*применительно к проблематике диссертации результативно использован комплекс современных методов исследования, включающий лабораторные с привлечением серологических методик – иммуноферментного анализа сывороточных концентраций пепсиногенов I и II и антител к *Helicobacter pylor*; инструментальные; морфологические (в том числе электронная микроскопия с иммуногистохимическим определением маркеров пролиферации Ki-67 и гена-активатора апоптоза p53);*

*изложены факты и дано клинико-патогенетическое обоснование усиления эрадикационной терапии СМТ-форезом хлоридного бромидного рассола курорта «Ува» у больных хроническим гастритом с эрозиями на основе сравнительной комплексной оценки клинико-функциональных и морфологических показателей с изолированной антихеликобактерной терапией и в сочетании ее с СМТ;*

*раскрыто влияние комплексной эрадикационной терапии с СМТ-форезом лечебного рассола на микрорельеф слизистой оболочки желудка, состояние микроциркуляторного русла, процессы пролиферации клеток и эффективность эрадикации;*

*изучена экономическая эффективность использования предложенного комплексного метода терапии в условиях гастроэнтерологического отделения;*

*проведена модернизация алгоритма лечения пациентов с хроническим гастритом с эрозиями дополнительным включением в эрадикационную терапию СМТ-фореза хлоридного бромидного рассола курорта «Ува».*

*Значение полученных соискателем результатов исследования для практики подтверждается тем, что:*

*разработана и внедрена в практическую деятельность гастроэнтерологических отделений БУЗ УР «1 Республиканская клиническая больница МЗ УР» и БУЗ УР «Городская клиническая больница № 6 МЗ УР» комплексная методика лечения хронического гастрита с эрозиями, позволившая сократить сроки эпителизации хронических эрозий желудка на фоне более выраженного эрадикационного эффекта и обеспечить более высокую клиническую эффективность терапии;*

*определенны перспективы практического использования результатов диссертационного исследования в повседневной деятельности терапевтов, гастроэнтерологов в условиях терапевтических, гастроэнтерологических отделений и дневного стационара;*

*создан и внедрен алгоритм диагностики хронического гастрита с эрозиями; показано, что проведение щелочного теста Ноллера может служить критерием эффективности предложенных лечебных мероприятий;*

*представлены методические указания для терапевтов и гастроэнтерологов по ведению больных хроническим гастритом с эрозиями.*

*Оценка достоверности результатов исследования выявила, что:*

*теория построена на известных фактах передового клинического опыта в области внутренних болезней и гастроэнтерологии и на фактах, полученных диссертантом, и согласуется с опубликованными ранее данными по теме диссертации;*

идея базируется на анализе данных практических исследований, интерпретации научной литературы и современном представлении о терапии кислотозависимых заболеваний;

использовано сравнение авторских данных и данных, полученных ранее по рассматриваемой тематике;

установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами, представленными в независимых источниках по данной тематике; работа имеет новаторский характер, так как аналогичного исследования по комплексному клинико-экономическому изучению эффективности СМТ-фореза хлоридного бромидного рассола курорта «Ува» на фоне эрадикационной терапии не проводилось, что свидетельствует о доказанности и аргументированности, отражающих содержание диссертационной работы выводов;

использованы современные методики сбора и обработки исходной информации: клинические, лабораторно-инструментальные и статистические. Исследование проводилось на репрезентативной выборочной совокупности, сформированной методом случайного отбора. Статистическая обработка результатов исследований проведена с помощью пакета программ *Microsoft® Office Excel, 2007; Statistica v. 6,0; Primerof Biostatistics Version 4.03.* с применением альтернативного, вариационного, корреляционного анализа, критерия  $\chi^2$ .

Личный вклад состоит в участии автора на всех этапах исследовательского процесса: научно-информационного поиска, анализа данных литературы, непосредственном участии в разработке дизайна, планировании, организации и проведении клинико-диагностического обследования пациентов, статистической обработке полученных данных и интерпретации результатов, подготовке публикаций по данной работе.

Диссертация Бессонова Алексея Геннадьевича «Клиническое обоснование и эффективность комплексной антихеликобактерной терапии больных хроническим гастритом с эрозиями», представляет собой законченную, самостоятельно выполненную научно-квалификационную работу, в которой содержится решение важной задачи внутренних болезней по совершенствованию терапии больных хроническим гастритом с эрозиями с применением немедикаментозных методов. По объему исследований, научной новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа полностью отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 предъявляемым к кандидатским диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.04 – внутренние болезни.

На заседании 30 июня 2015 года диссертационный совет принял решение присудить Бессонову Алексею Геннадьевичу ученую степень кандидата медицинских наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 18 человек, из них 7 докторов наук по специальности защищаемой диссертации 14.01.04 –внутренние болезни, участвовавших в заседании, из 23 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за – 18, против – нет, недействительных бюллетеней – нет.

Председатель  
диссертационного совета  
д.м.н., проф.

М.Ф. Заривчацкий

Ученый секретарь  
диссертационного совета  
д.м.н., проф.

Н.Н. Малютина

01.07.2015